

УДК 347.963

ОСОБЕННОСТИ ПОДДЕРЖАНИЯ ПРОКУРОРОМ ГОСУДАРСТВЕННОГО ОБВИНЕНИЯ ПО УГОЛОВНЫМ ДЕЛАМ В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Лукьянчикова Е.Ф.,

Научный руководитель,

Кандидат юридических наук, доцент кафедры уголовного права и процесса

Белгородский государственный национальный исследовательский университет

Белгород, Россия

Шеина Е.А.,

Студент,

Белгородский государственный национальный исследовательский университет,

Белгород, Россия

Зикеев И.В.,

Студент,

Белгородский государственный национальный исследовательский университет,

Белгород, Россия

Аннотация

В статье рассматриваются особенности поддержания прокурором государственного обвинения по уголовным делам в отношении несовершеннолетних. Анализируются теоретические и практические аспекты, связанные с необходимостью учета индивидуальных психологических и социальных особенностей подростков в процессе уголовного преследования. Особое внимание уделяется вопросам профессиональной подготовки прокурора, влияющей на эффективность и гуманность поддержания обвинения, а также на соблюдение принципа индивидуального подхода. Обосновывается позиция, согласно которой современная практика требует формирования специализированного корпуса прокуроров, обладающих не только глубокими

знаниями уголовного законодательства, но и компетенциями в сфере детской психологии. Дается оценка действующему законодательству и отмечается, что проблемы зачастую носят организационный характер, а их решение во многом связано с развитием программ дополнительного образования и повышения квалификации работников прокуратуры. Выводы подчеркивают значимость дальнейшего совершенствования института государственного обвинения для профилактики рецидива и успешной ресоциализации несовершеннолетних. Также в рамках представленной статьи рассматриваются перспективы внедрения обязательной подготовки прокурорских работников в области детской и подростковой психологии для повышения качества рассмотрения уголовных дел с участием несовершеннолетних. Подчеркивается, что совершенствование института государственного обвинителя в данной сфере способствует формированию более справедливой и гуманной системы ювенального правосудия.

Ключевые слова: государственный обвинитель, несовершеннолетний, уголовное судопроизводство, прокурор, индивидуальный подход, психология подростков, права ребенка, специализированная подготовка, ресоциализация, защита прав.

FEATURES OF THE PROSECUTOR'S SUPPORT OF THE STATE PROSECUTION IN CRIMINAL CASES AGAINST MINORS

Lukyanchikova E.F.,

Scientific supervisor,

***Candidate of Law, Associate Professor of the Department of Criminal Law and
Procedure***

Belgorod State National Research University

Belgorod, Russia

Sheina E.A.,

Student,

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

Belgorod State National Research University,

Belgorod, Russia

Zikeev I.V.,

Student,

Belgorod State National Research University,

Belgorod, Russia

Abstract

The article discusses the specifics of the prosecutor's support of public prosecution in criminal cases against minors. The article analyzes the theoretical and practical aspects related to the need to take into account the individual psychological and social characteristics of adolescents in the process of criminal prosecution. Special attention is paid to the issues of professional training of the prosecutor, which affects the effectiveness and humanity of maintaining the prosecution, as well as compliance with the principle of an individual approach. The article substantiates the position that modern practice requires the formation of a specialized corps of prosecutors with not only in-depth knowledge of criminal law, but also competencies in the field of child psychology. An assessment of the current legislation is given and it is noted that problems are often organizational in nature, and their solution is largely related to the development of additional education and advanced training programs for prosecutors. The conclusions emphasize the importance of further improving the institution of public prosecution for the prevention of recidivism and the successful rehabilitation of minors. The article also examines the prospects for introducing mandatory training for prosecutors in the field of child and adolescent psychology to improve the quality of criminal cases involving minors. It is emphasized that the improvement of the institution of the public prosecutor in this area contributes to the formation of a more just and humane juvenile justice system.

Keywords: public prosecutor, minor, criminal proceedings, prosecutor, individual approach, adolescent psychology, child rights, specialized training, resocialization, protection of rights.

Актуальность. На современном этапе развития уголовной юстиции вопросы, связанные с осуществлением государственного обвинения по уголовным делам в отношении несовершеннолетних, приобретают особое значение. Это связано не только с особенностями правового статуса несовершеннолетних, но и с необходимостью соблюдения международных стандартов защиты прав ребенка, которые предусматривают индивидуальный подход к каждому несовершеннолетнему обвиняемому. На наш взгляд, от того, насколько квалифицированно прокурор реализует свои полномочия в данной сфере, во многом зависит и исход дела, и дальнейшая социальная адаптация подростка, оказавшегося в конфликте с законом.

Актуальность выбранной темы обусловлена также тем, что несовершеннолетние выступают особо уязвимой категорией участников уголовного процесса, а потому требуют от государства особых гарантий и повышенного уровня правовой защищенности. Полагаем, что прокурору как представителю публичных интересов принадлежит ключевая роль в обеспечении баланса между задачами уголовного преследования и принципами гуманизма, педагогического воздействия и предупреждения повторной преступности среди несовершеннолетних. Эффективная поддержка государственного обвинения в таких делах возможна лишь при осознании специфики психологии подростков, особенностей применяемых доказательств, а также необходимости тесного взаимодействия с органами профилактики и социальной защиты.

Методы. В качестве методологической базы настоящего исследования использованы анализ действующего законодательства, системно-структурный подходы. Такой комплексный подход, по нашему мнению, позволяет выявить Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

как теоретические, так и практические особенности участия прокурора на рассматриваемой стадии уголовного процесса.

Результаты исследования. Поддержание государственного обвинения по уголовным делам в отношении несовершеннолетних представляет собой особый вид обвинительной деятельности прокурора, поскольку обвиняемым выступает гражданин, не достигший восемнадцатилетнего возраста. Обратим внимание, что осуществление надзора за соблюдением прав и интересов несовершеннолетних – это одна из приоритетных функций прокуратуры, что прямо закреплено в приказе Генпрокуратуры от 13 декабря 2021 года № 744 «Об организации прокурорского надзора за исполнением законодательства о несовершеннолетних, соблюдением их прав и законных интересов» [1].

Судебное разбирательство в отношении данной категории лиц осуществляется в общем порядке, за исключением особенностей, связанных с процессуальным статусом несовершеннолетнего обвиняемого, обусловленного возрастной, психофизической и интеллектуальной спецификой развития. Стоит отметить, что Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 1 февраля 2011 года № 1 «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних» [2] также ориентирует государственных обвинителей на то, что правосудие в отношении несовершеннолетних граждан должно быть направлено на применение мер воздействия индивидуального характера при исследовании обстоятельств совершенного деяния, а также соизмеряться с особенностями личности и обстоятельствами совершенного преступления. Таким образом, Е.В. Дякина совершенно верно отмечает: «поддерживая государственное обвинение, прокурор должен обладать знаниями в области детской психологии, которые помогали бы не только исследовать причины совершения преступления, но эффективно воздействовать на несовершеннолетнего обвиняемого» [5, с. 47].

В связи с этим в практической деятельности правомерно возникает вопрос: кто должен поддерживать государственное обвинение по уголовным делам в отношении несовершеннолетних?

Вопрос о том, кто именно должен осуществлять поддержание государственного обвинения по уголовным делам в отношении несовершеннолетних, действительно имеет особое значение для российской практики. Как отмечают П.В. Агапов, А.Л. Аристархов и др., на практике нередко встречаются ситуации, когда государственное обвинение в таких делаах поддерживает обычный участковый или специализированный прокурор, без учета специфики самого подсудимого, что «в итоге может отразиться на качестве рассмотрения дела» [4, с. 102]. По нашему мнению, здесь недостаточно опереться только на нормы уголовно-процессуального законодательства, так как требуется учитывать в первую очередь личные и профессиональные качества прокурора, его подготовленность к работе с несовершеннолетними.

Наличие у прокурора базовых знаний в области возрастной психологии, понимания особенностей поведения несовершеннолетних в стрессовых ситуациях, а также умения грамотно строить коммуникацию с данной категорией обвиняемых – все это, на наш взгляд, приобретает ключевое значение. Согласимся с С.В. Бабенко, что при поддержании обвинения очень важно «видеть не только правонарушителя, но и личность подростка, оказавшегося в сложной жизненной ситуации» [3, с. 14]. Кроме того, стоит учитывать и такие аспекты, как влияние окружения несовершеннолетнего, его семейной среды, возможность совершения преступления под давлением или по неосознанному сценарию, характерному для юного возраста.

Здесь также прослеживается тенденция к формированию специализированного корпуса прокуроров, обладающих дополнительной подготовкой в области детской и подростковой психологии [6, с. 373]. Такой подход кажется нам наиболее эффективным, поскольку позволяет не только качественно выполнить функцию публичного обвинителя, но и способствовать

профилактике повторных правонарушений через гуманное и индивидуализированное влияние на подсудимого. В целом, единое решение относительно персонального состава прокуроров, привлекаемых к делам несовершеннолетних, пока не закреплено на законодательном уровне, однако, безусловно, эта сфера требует дальнейшего совершенствования, опираясь на опыт зарубежных стран (например, ФРГ), где такие прокуроры проходят обязательное дополнительное обучение.

Таким образом, на сегодняшний день существует объективная необходимость пересмотра программы подготовки прокурорских работников и повышения квалификации уже работающих кадров. На наш взгляд, только такими методами можно добиться более объективного рассмотрения дел с участием несовершеннолетних и поддержания против них государственного обвинения. При этом в правовом поле эта проблема вряд ли может быть решена, так как она носит скорее организационный характер.

Заключение. Первым и, по нашему мнению, принципиальным выводом становится то, что поддержание государственного обвинения по уголовным делам в отношении несовершеннолетних требует не только глубоких знаний уголовного и процессуального законодательства, но и особых компетенций в области возрастной психологии. Практика показывает, что формальный подход к участию прокурора в таких делах зачастую не позволяет в полной мере учесть индивидуальные особенности несовершеннолетнего, что ведет к снижению эффективности воздействия мер правового характера и не способствует профилактике повторных правонарушений. Очевидно, что применение индивидуального подхода к подросткам, оказавшимся в конфликте с законом, напрямую связано с профессиональной подготовкой обвинителя и его готовностью к взаимодействию с данной категорией участников процесса.

Второй вывод, который напрашивается по итогам исследования, связан с необходимостью пересмотра системы подготовки прокурорских работников, задействованных в рассмотрении дел о преступлениях несовершеннолетних. На Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

наш взгляд, только специализированное обучение и повышение квалификации способны обеспечить тот уровень объективности и гуманности, который ориентирован на восстановление социальной справедливости и защиту прав несовершеннолетних. Важно осознавать, что создание специализированного корпуса прокуроров, обладающих компетенциями в области работы с детьми и подростками, будет способствовать не только реализации принципов индивидуального подхода, но и формированию эффективной профилактики рецидива среди несовершеннолетних правонарушителей.

Библиографический список:

1. Приказ Генпрокуратуры России от 13.12.2021 № 744 «Об организации прокурорского надзора за исполнением законодательства о несовершеннолетних, соблюдением их прав и законных интересов» // Законность. 2022. № 2.
2. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 01.02.2011 N 1 (ред. от 28.10.2021) «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних» // Бюллетень Верховного Суда РФ. 2011. № 4.
3. Бабенко, С. В. Особенности прокурорского надзора в сфере защиты прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации / С. В. Бабенко. – М.: Знание-М, 2020. – 62 с.
4. Деятельность прокурора по защите прав несовершеннолетних / П. В. Агапов, А. Л. Аристархов, И. А. Васькина и др. – М.: Издательский дом «Городец», 2024. – 312 с.
5. Дякина, Е. В. Поддержание государственного обвинения по уголовным делам в отношении несовершеннолетних / Е. В. Дякина // Новый юридический вестник. – 2018. – № 3 (5). – С. 47-48.
6. Фалкина, С. А. Применение прокурором психологических знаний в сфере профилактики правонарушений несовершеннолетних / С. А. Фалкина // Крымские юридические чтения. Обеспечение национальной безопасности Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

Российской Федерации и меры противодействия проявлениям экстремизма и фальсификации исторического прошлого: Сборник материалов студенческого круглого стола Всероссийской научно-практической конференции. В 2-х томах, Симферополь, 02–10 июня 2022 года / Под общей редакцией Н.Н. Колюки, сост. С.В. Герасимовский, А.П. Сергеева. Том I. – Саратов: Общество с ограниченной ответственностью «Амирит», 2022. – С. 372-376.

Оригинальность 80%